

ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΣΗΜΙΤΗ



Ποιοί του απέμειναν σε κόμμα και κυβέρνηση και ο ρόλος που παίζουν

ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

«Οι όποιες πρωτοβουλίες του πρωθυπουργού θα εκδηλωθούν το πρώτο δεκάημερο του Ιουλίου» ανακοίνωσε χθες ο Χρήστος Πρωτόπαπας, θέτοντας έτσι τέλος στη «σπίλ ασυρμάτου» που ίσχυε αναφορικά με τη χρονική στιγμή που ο πρωθυπουργός θα παρουσιάσει τις τελικές του αποφάσεις. Μετά τις ραγδαίες εξελίξεις που επέβησαν οι παρατηρήσεις των δύο στελών συνεργατών του ο Κώστας Σημίτης αποφάσισε να προχωρήσει σε οριστικές αλλαγές με τον ανασχηματισμό της κυβέρνησής του και στην πλήρη ανεμόρφωση του Ε.Γ. στο κόμμα.

Στις 2 Ιουλίου θα συζητηθεί το τελευταίο υπουργικό συμβούλιο της παρούσας κυβέρνησης. Εκεί ο πρωθυπουργός θα ζητήσει και θα λάβει τις παρατηρήσεις των υπουργών, ενώ στη σύγκληση της Κ.Ε., που εκκρεμεί, θα εισηγηθεί στα μέλη της την ανασύσταση του Ε.Γ. Σήμερα στα χέρια του ο Κώστας Σημίτης έχει δύο εκ διαμέτρου αντίθετες εισηγήσεις για τις αλλαγές που ετοιμάζει. Η πρώτη του ζητά να δημιουργηθεί ένα αμιγώς κοιμητικό όργανο, χωρίς τη συμμετοχή υπουργών, που θα ασχοληθεί ουσιαστικά με την προεπιλεγμένη δραστηριότητα. Η δεύτερη του προτείνει να εισέλθουν στο νέο Ε.Γ. στελέχη όπως ο Θεόδωρος Πάγκαλος, ο Αλέκος Παπαδόπουλος και ο Γεράσιμος Αρσένης, να μετέχουν όμως και υπουργοί που δείχνουν να το επιθυμούν, όπως ο Γιάννης Πασιανόπουλος. Σε ό,τι αφορά την κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός έχει αποφασίσει να ανακατέψει για το καλά τιν πρόσωπα. Να υπουργοποιηθεί 2 με 3 από τους σημερινούς υφυπουργούς που πιστεύει πως προσέφεραν, να καταστούν και τους υπόλοιπους και να προωθηθεί όσους από τους «εκσυγχρονιστές» του απέμειναν στη νέα του κυβέρνηση.

Δ. ΚΑΨΙΩΤΗΣ

Μπορεί ο πρωθυπουργός να περριγυρίζεται από δεκάδες συνεργάτες του στις συνόδους κορυφής και στα ταξίδια του στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, αλλά είναι φανερό ότι τελευταία νιώθει μεγάλη... μοναξιά.

Του ΠΑΝ. ΜΠΙΡΗΣ

Οι δικοί του άνθρωποι, της «στρατιωτικής πτέρυγας» του εκσυγχρονισμού, αφού επρόκειτο για «στρατηγούς» (Θόδωρος Τσουκάτος) και «λοχαγούς» (Νεοάκης και Μανίκας), αποχωρούν ένας ένας από το Μέγαρο Μαξίμου. Ενδιάμεσα αποχώρησε και ένας από τους «θεωρητικούς» του μπλόκ, ο Γιώργος Πανταγιάς. Όσοι έμειναν μετρούνται στα δάκτυλα των δύο χεριών και όπως λένε οι πληροφόρες ο Κ. Σημίτης πριν προχωρήσει στις κυβερνητικές αλλαγές, θα φροντίσει να «ανασχηματίσει» το στενό πυρήνα των συνεργατών του.

Το δεξί... χέρι

Πρόκειται ασφαλώς για το γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου Σωκράτη Κοσμιδί. Βρίσκεται δίπλα στον Κώστα Σημίτη πάνω από 10 χρόνια και γνωρίζει ανά πάσα στιγμή τις

κινήσεις όχι μόνο των υπουργών, αλλά και των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ. Επικοινωνεί μαζί τους από το «πορτοκαλί» τηλέφωνο και κατά καιρούς συγκαταλέγεται πάνω του τα βήματα εκλογιστικών αντιπάλων του Κ. Σημίτη. «Ποιος είναι ο κ. Κοσμιδής;», αναρωτήθηκε πρόσφατα ο Στέλιος Παπαθεμελής. Είναι αυτός που μιλάει σπάνια δημοσίως, αλλά όταν το κάνει προκαλεί πολιτικό σεισμό, αφού οι δηλώσεις του αποδίδονται στον ίδιο τον πρωθυπουργό.

Ο συγγραφέας-σύμβουλος

Ο Νίκος Θέμελης ανήκει στο κλαμπ των «καθηγητών» που περσιολίζουν τον πρωθυπουργό από τη στιγμή της εγκατάστασής του στο Μέγαρο Μαξίμου. Γνωρίστηκε με τον Κ. Σημίτη πριν από 30 χρόνια, στη Γερμανία και η φιλία του με τον Κώστα και τη Δάφνη Σημίτη τον έφερε στην πόρτα του Μαξίμου. «Πολύτιμος σύμβουλος, έχει σίκατα τον πρωθυπουργό από πολλές διακοπές», λένε οι φίλοι του. «Άνευρό και πολύ... καθηγητή», τον χαρακτηρίζουν οι αντιπάλους του που είναι πάντως λίγοι, αφού πρόκειται για άτομο που δεν προκαλεί. Ο πρώτος που διαβάζει τα βιβλία του -τα συγγραφικά του έργα είναι αξιολογητάτα- είναι ο Κ. Σημίτης. Στην αρέσκηση γράφει: «Στον αγαπητό Κώστα», Θέμελης και Κοσμιδίς είναι αυτήν την ώρα οι δύο «άνθρωποι του προέδρου», οι οποίοι τον προτρέπουν να προχωρή-

σει στην «Ανατροπή», όπου «το ΠΑΣΟΚ είναι αυτός και κανένας άλλος».

Ο... Μίστερ ευρωπαϊκή προεδρία

Ο Τάσος Πανίτης συμπληρώνει τον κύκλο των καθηγητών γύρω από τον πρωθυπουργό. Ο... στωικός της προεδρίας, ακούει πολλά και μιλάει τελευταίος. Παρ' ότι χρεώθηκε το φύσσο του ασφαλιστικού, στήριξε από τον πρωθυπουργό και επιμείνησε το βέρος της ελληνικής προεδρίας, που τα πήγε έξω-χα. Λεπτομέρεια: στο διάστημα της παραμονής του στο υπουργείο Εξωτερικών, στο «στρατηγείο» του Γιώργου Παπανδρέου, ήταν τα μάτια και τα αυτιά του Κώστα Σημίτη. Ένας ακόμη άνθρωπος για τις επετιδόμενες αποστολές.

Ο θνητός... Κόφι Ανάν

«Τοια είναι η μεγαλύτερη απόσταση στον κόσμο;», ρωτούσαν τους τελευταίους μήνες στο ΠΑΣΟΚ και απαντούσαν μόνοι τους. «Οι τρεις όροφοι που χωρίζουν το γραφείο του Κώστα Λαλιώτη και του Μιχάλη Νεονάση». Ενδεικτικό της σχέσης που είχαν τα δύο στελέχη του Κινήματος, ΗΜΜΔα Αποστολή στο διάστημα αυτό έπαιξε, με εντολή Σημίτη, το ρόλο του... ειρηνοποιού. Αφού τα κατάφερε ανάμεσα στον Λαλιώτη και τον Νεονάση, μπορεί να τα καταφέρει οποιούδηποτε.

Οι δύο υπουργοί

Ο Χρήστος Βαρελίδης και ο Γιώργος

Φλωρίδης αναβαθμίζονται όπως όλα δείχνουν και αναλαμβάνουν δύσκολες επικουρικές αποστολές. Με τους Μ. Χρυσόστοφο, Ν. Χριστοδουλάκη, Χρ. Πρωτόπαπα και Δ. Ρέππα συγκροτούν την ομάδα των ελληνικών εκσυγχρονιστών υπουργών.

Οι... εξωθεσμικοί

Τελευταίοι της ομάδας Σημίτη, αλλά όχι άσχετοι είναι δύο πρόσωπα κλειδιά του Μεγάρου Μαξίμου. Ο σύμβουλος του πρωθυπουργού συνταγματολόγος Γιώργος Παπαδημητρίου, η γνώμη του οποίου «περνάει» στο Μέγαρο Μαξίμου ακόμη και όταν απέναντί του στέκεται ο πολύς Ευσθ. Βενιζέλος, με τον οποίο έχουν διαφωνήσει αρκετές φορές στο παρελθόν, και το αφεντικό της Μέτρων Ανάλυσης Στράτος Φαναράς, ο οποίος μετέχει στις συσκέψεις που αφορούν θέματα επικοινωνίας.

Ο μεγάλος αδελφός

Ο Σπύρος Σημίτης μπορεί να μη βρίσκεται στην ομάδα των συνεργατών του πρωθυπουργού, αλλά είναι ο άνθρωπος που είναι πάντα την τελευταία συμβουλή. Για την ιστορία, ήταν ο εμπνευστής των... καθαρών λύσεων, με τις οποίες ο αδελφός του κέρδισε συνέδρια, προεδρίες και εκλογές. Όταν ο πρωθυπουργός του τηλεφωνεί, τα πράγματα είναι πολύ δύσκολα για τη κυβέρνηση και τους τελευταίους μήνες τηλεφωνήθηκαν αρκετές φορές...